



■驻东里镇工作队成立乡村振兴工作站。



■对虾养殖产业园发展迅速,正准备加快扩容。



■甲六村综合农贸市场基本完工,正进行招投标。

驻湛江雷州市东里镇工作队:

## 激活产业“一池春水” 帮扶东里开新篇

8月8日,第二批广州市派驻湛江雷州市东里镇帮镇扶村工作队(简称“工作队”)在驻地挂上了乡村振兴工作站的标牌,除了日常办公和驻点,这里将打造成集宣传展览、培训学习、电商服务等于一体的综合服务平台。

打造工作阵地既是帮扶工作新的开局,也是巩固延续。工作队表示,未来三年,他们将在广湛指挥部、后方单位的坚强领导和大力支持下,围绕五大振兴,锚定发展目标,以钉钉子精神推动各项工作落细落实,推动东里镇“百千万工程”走深走实,为乡村振兴“东里模式”续写新篇章。

■采写:新快报记者 方轶  
■摄影:新快报记者 邓迪



■雷州市越秀海晟源对虾养殖科技有限公司在北崛村打造对虾养殖产业园。

### 做强特色水产 激活产业“春水”

第二批驻东里镇工作队由越秀集团、广州市交通运输局、广州市城市管理综合执法局、广州珠江啤酒股份有限公司四家帮扶单位派出成员组成。7月15日,工作队四位成员早早就位,顺利开启第二轮帮扶工作。

发展特色产业是乡村振兴的一条重要途径。东里镇位于雷州半岛东部,是典型的沿海乡镇,海水养殖闻名省内外,工作队因地制宜发展特色水产业。工作队协调牵头单位广州越秀集团,引入海产养殖龙头企业海大集团,共同出资成立雷州市越秀海晟源对虾养殖科技有限公司(简称“海晟源”),在北崛村打造对虾养殖产业园,今年3月投产运营,8月份就实现了盈利。

### 赋能“教育强镇” 推动人才振兴

进驻一个多月,除了海晟源养殖基地,西挖小学也是工作队跑得最勤的地方。备受关注的西挖小学扩建工程已经开工,工作队一直关注着项目进展。

西挖小学建校已有76年,部分建筑建于上世纪七八十年代,目前建筑状态较差,存在危楼、漏水等安全问题,也缺少食堂、办公室、卫生间、运动

对虾养殖产业园坐落在海边,一期占地558亩,标粗车间、配水车间、仓库区、高位池养殖区、养殖水预处理区、养殖尾水处理区等高标生产项目分区一应俱全。“一个池子可以投放10万-12万尾虾苗,可产虾3500斤到4000斤,90天可出一批对虾。”项目负责人王豪杰介绍,按目前规模,年产量360万斤,产值大约6500万元。

在工作队的积极推动下,对虾养殖产业园正在加快扩容。“我们已经与北崛村村委达成共识,项目二期的150亩用地正在公示,这块地将把现在的北区和在建的150亩南区连成一片,对虾养殖规模将扩大到年产480万斤,带动的就业将从50多人增加至70多人。”工作队队长方春期待地说。

产业要发展,既要“扩容”,也要“提质”。走访中,工作队深入企业、合作社和农户家中,全面了解水产养殖业面临的痛点难点,针对普遍反映的水产绿色养殖中“流行性疫病防控难”问题,邀请广东药科大学蔡延渠农村科技特派员团队培训“中草药+有益菌”绿色养殖技术,并向农户赠送自主研发的“中药酸奶奶”,解决了养殖户的“心头之患”。

工作队表示,将广泛推动企业与农户共同应用“中药芯”绿色替抗技术,以科技助力水产业,同时谋划打造水产品品牌,发挥后方单位优势扩大宣传,打响东里特色水产品的招牌,并带动东里水稻、红薯等特色农业的发展,促进东里农业特色产业高质量发展。

括二期)预计2026年竣工,届时将整合其他学校,打造成从幼儿园到小学的寄宿制学校,规模将达1000多人。

百年大计,教育为先,教育帮扶牵动着每一个后方组团单位。前段时间暴雨,北崛小学大门口道路积水严重,严重影响了师生出行安全,工作队员刘策积极联系后方单位,由广州市交通运输局下属单位广州市珠隧建设管理有限公司捐资7万元,通过加高路面、全面修整学校主干道的方式,彻底解决学校积水难题。“9月27日项目完工,从立项到完工仅用时一个多月,得到了学校、村委、家长的高度评价。”刘策介绍。

“东里镇是雷州市的教育强镇,周边镇村的家长都会把孩子送来就读,做好教育帮扶是当地老百姓的期盼,也是推动人才振兴的重要举措,我们将会继续加大帮扶力度,助力教育强镇建设。”方春说。

### 精准重点帮扶 增强内生动力

东里镇下辖1个社区和20个行政村,工作队向北崛、甲六等重点帮扶村派驻第一书记,以增强内生发展能力为目标,大力开展针对性的帮扶措施,巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村振兴。

海晟源产业园的入驻,为北崛村带来了发展良机。工作队介绍,为充分发挥联农带农效益,真正实现“引进一个产业,造福一方百姓”,合作明确,项目每年5%的利润将提取至乡村振兴专项资金,1%的利润用作防返贫监测帮扶专项资金,不仅从机制上筑牢了防返贫底线,也为乡村发展提供了稳定的资金来源。

为了更好地发挥产业带动作用,促进农民就业增收,激活农村资源潜力,形成产业融合发展局面,工作队深入调研紧邻产业园的海坡村和王宅坡村,计划通过提升镇村基础设施、打造和美乡村的方式,进一步延伸乡村产业链条,同时通过示范效应带动周边村庄发展对虾养殖及相关产业,助力乡村振兴。

甲六村的村民最近也将迎来一件喜事。新快报记者看到,甲六村综合农贸市场已基本完工,正在进行招投标。建成后,这里将成为小商户发展的平台,群众日常采购也有了更加正规舒心的场所。

不仅如此,驻甲六村第一书记杨仕向新快报记者介绍,农贸市场内将打造一个电商直播间,开展直播带货,为东里农特产品扩大线上销路。

实际上,发展电商也已经提上工作日程。工作队计划将甲六村电商直播间作为硬件平台,在乡村振兴工作站开展电商培训,邀请专家开展电商培育,大力培养电商人才,推动电商发展,把东里优质的海产品、红薯、花生等农特产品销售到全国大市场。

“在第一批工作队奠定的良好基础上,我们将围绕巩固、提升和创新下功夫,以点带面,全力推动东里乡村振兴实现新突破。”方春说。



■驻东里镇工作队关注西挖小学的发展。